

一个小山村缘何产生两位“中国好人”？

◎ 安志鹏 李文

文明新视界 发现文明更多可能性

在黄土高原的群山里，甘肃省庆阳市环县洪德镇耿塬畔村庄子峁是一个名不见经传的存在，它只是一个小小的自然村，仅有22户103口人散落其间。过去的穷乡僻壤，如今生活盈余、精神富足。一隅之地产生了两位“中国好人”：杨清艳，倾尽家财、带领全村筑梦乡村振兴的“铿锵玫瑰”；许改燕，十七年如一日、以柔弱肩膀扛起多难之家的“坚韧磐石”。

何以庄子峁？这里缘何产生了两位“中国好人”？带着好奇和疑问，近日，笔者踏上庄子峁，探索这个小山峁“双丰收”的精神密码。

密码一 厚道沃土涵育文明风尚

初冬的风漫过庄子峁，连绵的黄土坡上，秋粮已尽数归仓。生态农庄内，家家户户的直播推介搞得火热，羊肉臊子、手工酱油、石碾辣子等特产一批批“飞”出大山，成为城里人餐桌上的香饽饽。

这些天，庄子峁的致富带头人杨清艳更是忙得不可开交，收货、取货、送货、直播、讲解、培训……“我们这里虽然山大沟深，但产出的东西却绿色环保、货真价实。”杨清艳说。

杨清艳的话并非虚言。环县位于高天厚土的庆阳北部，这里的土层厚达两三百米，独特的自然禀赋造就了环县羊肉味道鲜美的特质。作为农耕文明的发祥地之一，庆阳农业发展成效显著，不只羊肉，糜子、谷子、荞麦、燕麦、豌豆等小杂粮久负盛名，环县更有“中国小杂粮之乡”之称。

在杨清艳的慧眼和力推下，庄子峁农家饭开张了、糜子黄酒大火了、卖黄米醋的开播了，石磨面粉小作坊、农家散养鸡基地、无公害蔬菜园建成了……庄子峁的名气越来越大、人气越来越旺，村民人均收入也从5年前的不足6000元，增长到如今的逾2.1万元。不仅成了庆阳农文旅融合发展的缘起地和示范点，更成了当地乡村振兴的亮丽名片。因贡献突出，杨清艳被村民推选为耿塬畔村委会副主任，并入选2024年第二季度“中国好人榜”助人为乐类名单。

小小的庄子峁，不仅有散尽积蓄振兴“大家”的杨清艳，还有十七年如一日悉心守护“小家”的许改燕。

许改燕不仅坚定地直面困难，也从开朗、热心肠的带头人杨清艳身上看到了生活的新希望。“庄子峁那么穷，都能变得这么好，我们‘小家’也可以的！”许改燕说道。在悉心照顾好家人的同时，许改燕种地、养羊，和乡亲们一起，给庄子峁生态农庄供“货源”、参与峁上建设，不仅还清了建房的欠款，家里的日子也变得越来越好。

农耕文明孕育出了农业发展的韧劲和张力，也孕育出了淌在杨清艳、许改燕血脉里的忠厚力量和文明基因。

密码二 政策能量驱动文明深耕

万事开头难。趁着庆阳市深入推进文明乡风建设和环境整治的契机，杨清艳和村组干部带领大伙先从农庄的环境卫生治理入手：谁家的猪舍要改建、谁家的厕所要挪移……

庄子峁虽然只有22户人家，可邻里矛盾也难以避免。杨清艳和村组干部想了个两全其美的办法——组建“村花团队”。“这样做，一方

面宣传推介了我们的农产品，另一方面将邻里聚在一起，通过各种活动，可以有效促进邻里和谐。”杨清艳说。

群众抱团了，产业就好发展了。这时，庆阳市和环县网络统战工作顺势而来，杨清艳被确定为庆阳市网络统战“村村播”新农人培育工程的带头人，她更是将“村村播”发展成“户户播”。

紧接着，庆阳市农文旅融合发展的“东风”也吹到庄子峁，市县两级和农业、文旅、商务等部门联动发力，支持“五小产业”加快发展，推动农民参与“村播”。交通部门帮助改善交通条件，文旅部门帮助组织“村晚”，各种研学活动和培训倾斜……承接政策红利的庄子峁成为全市样板，杨清艳成了农文旅融合发展的“代言人”，来此学习的人接踵而至。

政策的能量不仅让庄子峁精神焕发，更让村民许改燕的柔肩有了力量。瘫痪的公公、不能自理的婆婆、脑瘫的女儿、患多发性肾结石的丈夫——这个七口之家的磨难，常人难以想象。

但政府的帮扶始终“在线”。医疗救助、产业补贴、残疾人补贴、低保……“这些年，是政府给了我最大的帮助和支持。”许改燕直言，峁上的乡亲也给了她巨大的鼓舞和支持，她们小家正如原本穷困的庄子峁一样，在一步步蜕变。

政策礼包，激活了农文旅融合发展“一池春水”，让庄子峁的“小打小闹”变得“大有作为”；社会保障网，缓冲了厄运的冲击，让个体的孝老爱亲、坚韧不拔有了生根的空间，更为这片土地注入绵长而坚实的温暖力量。

密码三 向上力量融动向善风尚

树高千尺有根，水流万里有源。近年来，环

县以“善美环州”道德品牌建设为抓手，常态化开展“最美环县人”“德润环江·环县好人”等评选活动，精心打造“好人工工作室”，全面发挥先进典型和模范人物的榜样作用。

杨清艳、许改燕是庆阳市和环县深入推进文明乡风建设中，涌现出来的先进典型，也是“善美环州”建设成效的生动体现。

杨清艳向外开朗，面对巨额债务和丈夫重病的双重打击，她哭过，然后咬着牙说自己是“打不死的小强”。她带领村民，将庄子峁从闭塞山峁打造成年接待游客超15万人次的“乡村旅游打卡地”，成为助人为乐为“大家”的“好人典范”。

许改燕内秀坚韧，烧炕、做饭、涂药、按摩……17年来，她像上紧发条的钟表，无怨无悔地撑起了多难之家，具象诠释了孝道的高度与爱的深度，成为孝老爱亲护“小家”的“好人标杆”。2025年第三次“中国好人榜”发布活动中，她荣获孝老爱亲“中国好人”称号。

先进是相互感染可复制的，优秀的人也是双向奔赴的。许改燕获“中国好人”称号后，杨清艳在朋友圈这样写道：“庄子峁许改燕是最棒的，真正的庆阳榜样、甘肃榜样，为她点赞！”杨清艳说，许改燕的坚韧给了她力量；许改燕说，杨清艳给了她生活的帮助，更给了她坚持的“阳光”，这就是榜样的力量！

许改燕的“柔肩撑家”，为庄子峁的善治提供了最温情的道德基石。杨清艳创造的“人人向上”的村庄环境，也让许改燕的付出被更多人看见、传颂和敬仰。

一个代表向上的力量，一个代表向善的风尚，她们共同擦亮了庆阳人淳朴厚道、勤劳坚韧的底色。

湖北荆门市 打造城市“暖心角”

本报讯（龚小强 上官子轩 杨正中）近日，在湖北省荆门市掇刀、东宝、漳河新区的部分街道，一个个设计简洁、功能多样的崭新工具箱已悄然伫立路边。这不仅是城市家具的新成员，更是市城管委为辛勤的“城市美容师”送上的一份实实在在的关怀。

“以前扫帚、簸箕没处搁，找个角落藏起来，既怕影响市容，更怕丢了坏了。”负责象山大道漳河万达楚街保洁的环卫工人李大姐记忆犹新。工具“四处藏匿”、工人“无处歇脚”，曾是城市精细化管理的“盲点”，也是环卫群体心头萦绕的“痛点”。

荆门市城管委的党员干部下沉一线、蹲点调研，在与工人们的促膝交谈中摸清了症结。一场名为“箱”伴环卫·温暖同行的行动迅速从蓝图变为现实，首批11个多功能保洁箱精准投放到作业一线。

“现在工具分类存放、随用随取，交接班清清楚楚，工作效率大大提升！”荆门高新区·掇刀区片区环卫班长王师傅对工具箱带来的变化赞不绝口。更让环卫工人们感到暖心的是，工具箱的上层被贴心设计成了坚固的座椅。“作业间隙能坐下来喝口水、歇歇脚，这感觉，既省心更暖心！”在东宝区金宁小区门前工具箱旁短暂休息的张师傅脸上洋溢着满足的笑容。这处小小的休憩空间，也悄然拓展着城市服务的边界，它同样向快递小哥、过往市民开放，成为了彰显城市人文关怀与共享理念的“暖心角”。

河北衡水市 “婆媳互夸”夸出和美好家风

本报讯（邢云）“我婆婆就像亲妈一样，每天早起给我们做热乎饭。”“我媳妇懂事又孝顺，家里家外都靠她。”……近日，在河北省衡水市冀州区的“婆媳互夸拉呱会”上，10组婆媳围坐在一起，像拉家常一样细数彼此的好。

今年以来，衡水市在全市推广“婆媳互夸”活动，通过市妇联统筹、县妇联协调、村（社区）落地的三级联动机制，推动活动走进千家万户。目前，活动已覆盖全市90%以上的村（社区），参与率超85%。线上，“云端夸夸台”成为情感交流的新阵地，社区居民用文字、语音、短视频记录感动瞬间。

同时，衡水探索“礼遇+推荐”双激励体系，为优秀家庭提供家庭教育指导、就业培训、健康保险等服务，并优先推荐参评“最美家庭”。

广西梧州市 首个“光明影院”无障碍观影 文明实践项目启动

本报讯（蒙敏莹 蔡敏锐 陈松泓）“把儿子哄睡着后，张驰一个人坐在窗前，拿起了手中的电话……”近日，在广西壮族自治区梧州市万秀区新时代文明实践中心，多名视障人员在志愿者的陪伴下，静静“观看”无障碍版本的电影《飞驰人生》。

这是“光影无界，温暖有声”无障碍观影文明实践项目启动仪式现场。万秀区是广西首批“光明影院”无障碍观影文明实践项目试点之一，也是梧州市首个启动该项目的城区。项目刚落地，便让梧州市视障人士圆了“观影梦”。

灯光渐暗，银幕亮起，视障人士“看”得入迷，有的轻轻点头，有的微微侧头，以耳朵紧紧“捕捉”每一句解说词。不同于普通影片，无障碍电影在台词与配乐间隙增设了专业讲述人解说，将人物表情、场景环境、动作细节一一传递，帮助视障观众在脑海中勾勒出完整画面。

“希望这样的活动越来越多，让更多残疾朋友享受到电影的快乐。”视障人士许先生说。

陕西榆林市 “爱心理发店”十年坚守送温情

本报讯（赵星瑞 叶芮卓）近日，在榆林高新区医院内，一场特殊的“爱心理发”志愿服务温情展开。陕西省榆林市青年慈善志愿者服务队崇尚发型分队的志愿者，用专业手艺为住院患者理发。

市民白女士经常到榆林高新区医院做康复训练，是“爱心理发店”的常客，她感慨道：“我和老伴儿每个月都来剪头发，这些志愿者不仅有耐心，而且剪头发的手艺也相当好。”

自2015年起，这支志愿者队伍便与榆林高新区医院结下公益之缘，走进医院开启免费理发志愿服务。10年间，这项爱心行动从未间断，成为崇尚发型分队的固定公益项目，用坚守与专业为特殊群体送去便利与关怀。



博物馆里 感受文化魅力

11月28日，安徽省芜湖市繁昌区新港镇中心小学组织学生到繁昌博物馆研学。活动中，学生们认真聆听讲解员讲述，感受中华文明厚重，增强民族自豪感与归属感。图为新港镇中心小学在参观文物。肖本祥 摄

阵地有效覆盖、活动常有常新、培育品牌项目—— 山西长治市潞城区文明实践的多元转变

◎ 薛克

11月7日至11月10日，在山西省长治市潞城区辛安泉镇石梁村立冬庙会上，辛安泉镇新时代文明实践所组织开展了文明集市暨集中示范性活动，为群众提供了健康义诊、科普宣传、消防宣传等志愿服务。

这是潞城区持续推进文明实践活动的一个缩影。潞城区大力贯彻落实山西省、长治市对文明实践工作的部署要求，文明实践阵地建设从“有形覆盖”到“有效覆盖”、活动质效从“单打独斗”到“全民参与”、服务效能从“简单帮扶”到“精准服务”，新时代文明实践工作水平全面提升。

聚焦阵地提升 打造“一体一带一园”布阵全域

潞城区立足全域统筹文明实践阵地建设，盘活“存量”，拓展“增量”，聚力打造“一体一带一园”文明实践矩阵，小成本提升大效能。

“一体”是指摩坊金街新时代文明实践综合体。摩坊金街是潞城区核心商业地带，潞城区创新融合，打造新时代文明实践综合体。开

设“青年夜校”，定期开展剪纸、陶艺等体验活动，进行公益放映、文化体验、学习交流……商业街区融合8个实践场所，使其既能满足群众消费需求，又能发挥思想传播、文化传承、实践服务等功能。

“一带”是指中华大街新时代文明实践带。以10里中华大街为轴线，从西向东延伸提升民俗文化公园、税务理论宣讲基地、美术馆、世纪广场、天脊文化广场等20余个文明实践点（基地），连点成线，以线带面。

“一园”是指南华公园新时代文明实践主题公园。从主题化场景营造、实践活动嵌入、便民服务提升三方面挖掘南华公园的公共空间价值。整合公园内现有设施，增设健身区、亲子阅读角等特色实践点，满足全龄化需求。

推进“庙会+”新模式。3月17日，黄牛蹄乡李庄村古庙会上，移风易俗宣传、文物保护宣传、法律咨询服务、企业招聘等搬到了庙会上，文明实践活动为质朴的村落注入了蓬勃生机。

拓展“集市+”新形式。3月5日，长治市

2025年“学雷锋·文明实践我行动”主题示范活动启动仪式在潞城区举行。30余支文明实践队伍齐聚现场，2000余名群众前来参加，“集市+理论宣讲、惠民便民、文明出行”等丰富多彩的活动受到群众一致好评。今年以来，文明集市开展300余场，累计服务群众超3万人次。

深化“节日+”新实践。8月28日，2025年长治市“我们的节日·七夕”文明实践主题活动——“移风易俗倡新风 情满七夕践文明”宋制汉服集体婚典在潞城区拉开帷幕。通过“节日+文艺展演、移风易俗”等方式，引导广大居民感受中华优秀传统文化魅力，树立文明健康婚恋观、家庭观，弘扬移风易俗、喜事新办的文明新风；9月20日，潞城区首届“文明实践润乡土·九月村晚绽芳华”乡村村晚圆满落幕，喜迎中秋佳节的同时，充分展现了潞城区深厚的文化底蕴以及新时代人民群众积极昂扬的精神风貌。

这只是潞城区培育文明实践品牌项目的一个缩影。聚焦群众需求，潞城区三级联动，形成“5+16+154”（5：潞城区新时代文明实践中心2025年挖掘培育5个品牌项目；16：潞城区8个所16个项目；154：潞城区154个站154个项目）文明实践项目架构，探索“项目选拔+精准辅导+精细培育”三位一体机制，目前已成功培育品牌项目66个。

丰富多彩的文明实践活动引领风尚，凝聚民心，让文明融入潞城人的精神血脉，绘就了新时代潞城环境美、人文美、风尚美的壮丽画卷。

聚焦项目培育 打造“5+16+154”架构培育品牌

面对上党落子传承的危机，潞城区首创“非遗低龄化教学模式”，培育“戏润童心”文明实践品牌项目。2024年，上党落子的小戏曲演员们唱响央视戏曲春晚；2025年，4岁的太行山娃在海峡论坛向世界展示中华戏曲的魅力。如今，“戏润童心”又托举着孩子们站在了第29届中国少儿戏曲“小梅花奖”的舞台上，一举摘得个人项目和集体项目两朵“小梅花”。

这只是潞城区培育文明实践品牌项目的又一个缩影。聚焦群众需求，潞城区三级联动，形成“5+16+154”（5：潞城区新时代文明实践中心2025年挖掘培育5个品牌项目；16：潞城区8个所16个项目；154：潞城区154个站154个项目）文明实践项目架构，探索“项目选拔+精准辅导+精细培育”三位一体机制，目前已成功培育品牌项目66个。

丰富多彩的文明实践活动引领风尚，凝聚民心，让文明融入潞城人的精神血脉，绘就了新时代潞城环境美、人文美、风尚美的壮丽画卷。